

舞钢市人民法院

舞法〔2021〕338号

舞钢市人民法院 印发《人民法院与基层组织对接工作机制》 的通知

本院各部门：

现将《人民法院与基层组织对接工作机制》印发给你们，请认真学习，贯彻执行。



舞钢市人民法院

人民法院与基层组织对接工作机制

为积极推进多元解纷机制建设，最大程度实现多元渠道化解矛盾纠纷，充分发挥基层组织力量参与诉源治理，鼓励人民调解组织与调解员参与诉前调解，完善诉调对接机制，争取把大量矛盾纠纷化解在诉前，结合工作实际，制定本工作机制。

一、总体目标

舞钢市人民法院设有8个部门，在各 department 主管领导所包的乡镇（街道）依托各司法所建立相应诉调对接工作站，由各部门与各乡镇（街道）的诉调对接工作站对接。各部门要依托“法官进网格”活动，积极参与社会治理，在化解社会矛盾、维护社会稳定、服务乡村振兴、推进基层治理方面发挥积极作用，努力将人民法院打造成真正具有公正司法和乡村治理智能的新型平台。

二、具体任务

（一）按照“依法、自愿、合理、便民”的原则，认真接待、受理人民群众诉求，做好台账登记工作；关注辖区内矛盾纠纷，发现矛盾纠纷及时向上级工作站或诉调对接中心反馈；引导辖区内民事纠纷进入法院诉前调解程序；接受人民法院民商事纠纷的诉前委派和诉中委托，做好法院法官与特邀调解员的衔接工作；及时上传调解信息，按要求逐案建

立调解档案。

(二) 每个诉调对接工作站配备两名诉调对接联络员，负责诉调对接的上传下达工作，联络辖区内各村（社区）调解员，联系群众，沟通法院，将法院诉讼化解纠纷的职能延伸到社会管理的神经末梢，提升社会治理法治化水平。

(三) 各部门主动邀请辖区内各村（社区）民调员到庭审现场观摩、培训和参加“开放日”等活动，通过旁听庭审、参与调解、协助送达等内容，进行诉讼指导，让他们熟悉审判流程，增强常见纠纷的法律处理能力。

(四) 加强对人民调解的指导，通过法律知识和调解技巧的培训，有效提升人民调解员的业务能力和工作成效，充分发挥人民调解诉前化解纠纷的作用。各部门都要积极邀请人民调解员采取轮值方式随机介入调解，有效减少案件进入诉讼程序。

(五) 运用信息化手段拓宽服务渠道，打破由法院一家提供诉讼服务的传统模式，大力构建多方参与、有机衔接、优势互补、共建共享的多元诉讼服务体系，避免当事人跑累、诉累。

(六) 主动对接乡镇振兴需求，根据辖区内乡镇产业集群、属地纠纷样态等特点，对人民法院如何服务地方经济发展、创建特色司法品牌进行统筹谋划，方便群众诉讼，保障民营经济发展。

(七) 充分发挥人民法院的前沿优势，将司法服务送到田间地头和群众家门口，通过选择离婚、赡养、相邻关系等

常见案件进行巡回审理，以案释法。

(八) 加强与地方党委政府联系，建立主管领导联系辖区乡镇政府机制，派员参与辖区乡镇政府信访联席会议，协助地方党委政府化解纠纷。积极与辖区内司法所、派出所等部门的联系沟通，定期召开联席会议，研讨新问题、新规定，统一同意裁判尺度。

三、工作要求

(一) 始终坚持以人民为中心的司法理念，密切与人民群众的血肉联系，为人民群众提供便利的司法服务。

(二) 紧紧依靠党委政府，积极推进多元化解矛盾纠纷，努力把矛盾纠纷化解在基层、消除在萌芽状态。立足于“案结事了人和”，最大限度促进矛盾纠纷实质性化解。

(三) 做好日常接待工作，宣传法律法规，耐心解答当事人和有关人员提出的法律问题，做好当事人的思想疏导、息诉、罢访工作。

(四) 加强新形势下人民法庭工作的调查研究，不断总结新经验，发现新情况，解决新问题，提出新举措，推动人民法庭工作的顺利开展。

附：舞钢市人民法院各部门与辖区各基层组织对接明细

舞钢市人民法院

各部门与辖区各基层组织对接明细

班子成员	对接乡镇、街道	对接村(社区)	主管庭室	对接法官及协助人员	对接村(社区)
徐合林	尚店镇 枣林镇	老庄 尚店西	综合 办公室	协助人员: 张宁波 张小东 孙东阳 陈艺萌	辛集、前李、后李、徐庄、洪建、后袁、苗洼、枣林、铁炉王、黄庄、许庄、栗林铺、喜庄、晃张、王楼、韦庄、袁庄、生刘、张卜庄
			法警队	协助人员: 任敬远 米跃华 郭辉 张果园 张阳 张丹丹	尹楼、尚店东、尚店西、王庄、顶门、料庄、马庄、李庄、杨庄、贾沟、王老庄、朱庄、马岗、三冢郭、温楼、平河、丁庄、金岗、王店东、王店西、李楼、下安、韩洼、大黄庄、小黄庄、红卫、后岗、魏安、下河、大王庄、潘楼、姚营
			民事 第一团队	协助人员: 孟晓辉 曹俊英 李晓华 李朝贤	藕池、郭庄、安寨、店李、岗郭、邵庄、古铎李、前邢、高庄、张营、直李、苏庄、李堂、吕店、罗庄、张桥、赵庄、马庄、后邢、老庄
操玉江	尹集镇	张庄	机关服务 中心	协助人员: 马玲 吴苏红 陈天亮 曹鹏飞 韦春杰	清凉寺、谢古洞、李庄、石岗、梁庄、蔡庄、鸡山、连庄、尹集、小王庄、苇子园、楼房湾、姬庄、大刘庄、军王、康庄、朱洼、埂上、张庄
刘朝辉	垭口办 院岭办	石门郭村	民事 第二团队	协助人员: 张红鸽 谷聪一 邢洋洋 任伟玲	冯庄村、胡庄村、院庄村、李辉庄村、金桥、白云、兴钢、龙山、工业园、朝阳、育才、振兴、鑫源、平安、垭口、府东、铁源、石门郭

杨红波	杨庄乡 矿建办	晁庄	执行局	协助人员: 尹红国 蔡卓琳 王垒 杜俊浩 曹海松 曹俊美 刘云洲 卢耀伟	吴庄、长岭头、薛庄、红石岗、五座密、臧平、叶楼、晁庄、操占、毛庄、建新、岗李、瓦房沟、袁老庄、陡沟、龙泉、柏庄、雷庄、水田、袁门、郜林、张我庄村、张楼村、赵案庄村、矿源
赵小炜	庙街乡	东营	民事 第三团队 民事 第四团队	协助人员: 陈艳艳 杨兴华 郑康乐 张夏 温文凤	郭洼、山和庄、刘沟、人头山、干沟、曹庄、胡沟、冷岗、党庄、庙街、大韩庄、东营
张宁波	朱兰办 寺坡办	朱兰村 寺坡村	政治部	协助人员: 陈轲	朱兰、园林、矿业、光源、夕阳红、滨河、银龙、和谐、大石门、龙泉、奋飞、中兴、九九山、寺坡、祥和、玄翠园、湖滨、羊角山
李素丽	铁山乡 (含红山 办事处)	水坑李	审管办 行政庭 (综合审 判庭)	协助人员: 张冬仙 杨小霞 段锦辉 李玲玲	薄冲、冢李、找子营、前张、乔庄、上曹、王大苗、小刘庄、阎楼、营街、中曹、傅庄、韩庄、扁担李、水坑赵
王广亮	武功乡	武功村	诉讼服务 中心	协助人员: 马玉岭 宋良波 柴耀杰 谭丽 张英黎 张聪 康梦鸽	武功、罗湾、嘴头王、草坡、田岗、罗湾、坡魏、范庄、滚河李、滚河孙、八家刘、后营、大程庄、小柴庄、刁沟、月营、王五、岗王、刘庄、曹集、东曹庄、大李庄、同官李
李伟军	八台镇	大马庄	刑庭	协助人员: 张占营 黄璜 黄迅 王云龙	杨泉、曹姚、安庄、孟庄、王老虎、殷庄、时庄、杨楼、任桥、张宽庄、彦庄、大沟李、石桥杨、八台、小唐、下曹、后鲁、泥沟陈、井刘、大马

第 101 号 (1954-1955)

北京人民广播电台



舞钢市人民法院办公室

2021年9月18日印发



舞钢市人民法院

舞法〔2022〕34号

舞钢市人民法院 关于落实全国法院一站式建设工作推进会 会议精神的工作方案

本院各部门：

现将《关于落实全国法院一站式工作推进会会议精神的
工作方案》印发给你们，请结合工作实际，做好贯彻落实。



关于落实全国法院一站式建设工作 推进会会议精神的工作方案

最高人民法院于2022年2月22日召开全国法院一站式建设工作推进会，周强院长作重要讲话。根据本次会议精神，经我院党组会研究，围绕“多元解纷”和“诉讼服务”两项重点任务，紧扣一站、集约、集成、在线、融合五个关键词，在平台应用、诉讼服务、多元解纷、繁简分流四个方面继续依靠最高法院诉服质效指标考核体系，推动一站式纠纷解决和诉讼服务体系更加完善，争创“示范性法院”。

一、全面推进诉源治理工作

责任部门：立案庭

责任领导：王广亮

1. 推进多元解纷工作实质性开展。根据将以市委名义下发《关于建立完善诉源治理机制推动矛盾纠纷多元化解的实施意见》诉源治理工作方案，将一站式多元解纷工作主动融入到党委领导、政府协调、社会参与、法治保障的大格局中，在求得党委、政法委支持上下功夫，积极会同有关部门和相关行业开展横向多元解纷工作。依据市中院与市级相关部门完善建立的工作平台，协助相关部门解决人员经费问题。积极与工商联、总工会对接，推动劳动争议、民营企业案件诉调对接中心挂牌并投入运行。积极与调解员进行对接，实质性开展调解工作，扎实推进劳动争议、金融消费、

银行保险、民营企业等领域多元解纷工作，委派八部委（总工会、工商联、侨联、发改委价格认证中心、人民银行、银保监局、知识产权局、河南证监局调解中心）调解和调解组织进行调解的案件应在总调解案件量5%以上。

2. 推进线上多元解纷工作。重点做好一审民事、行政案件的诉前委派调解，对诉前调解的案件，一律导入人民法院调解平台，委派给特邀调解员、人民调解员或其他社会调解组织进行调解，调解不成的指导当事人在线申请立案，调解成功需要司法确认的指导其在线申请司法确认，全程留痕、全程监控、全程接受监督。司法确认案件数不再计入民事案件总数。诉前调解案件占民事一审收案数控制在60%左右，调解成功率达到50%以上，通过音视频在线调解占比达到30%以上，调解不成在线转立案比达到100%，平均调解期限控制在25天以内。

二、大力提升立案工作水平

责任部门：立案庭

责任领导：王广亮

1. 贯彻落实立案登记制。进一步加强立案规范化管理，扎实落实统一立案、随机分案制度，坚决防止多头收案、摇号立案、“抽屉案”、“蓄水池”和人为干涉立案等问题。全面推行当场立案，严禁拖延立案、迟滞立案，提高当场立案率，其中，民事、执行一审案件当场立案率提升至95%以上，平均立案用时压缩至1天以内，落实当场立案、当天立案。

2. 全面推行网上立案、网上缴费。立案环节使用“一码立案”“一码缴费”等现代化诉讼服务技术，主动推送电子票据，立案工作人员全流程指导、协助当事人完成网上立案、网上缴费，民事、行政、执行一审案件网上立案率达到95%以上，网上交费率达到95%以上。严格执行一次性全面告知和补正规定，不得以“不符合条件”“缺少材料”等模糊理由将案件随意退回、反复退回，严禁要求当事人反复补正、补充申请材料，确需退回补充材料的，应当写明退回理由并留下审核人员联系方式方便申请人进行沟通，确保审核通过率达到85%以上。

三、持续加大繁简分流力度

责任部门：立案庭、民事庭、刑事庭、行政庭

责任领导：操玉江、刘朝辉、李素丽、王广亮

1. 完善速裁团队建设。根据工作实际调整民事案件简易程序分流比率，原则上将适用简易程序的案件纳入速裁快审程序。要配齐配强速裁团队人员，刑事、行政案件标识速裁法官。要健全诉讼程序衔接、诉调一体对接机制，在员额法官带领下，推动诉讼程序简化，调解优先，努力为当事人提供简便快捷高效的诉讼服务。

2. 提升案件繁简分流比例。结合本院收案实际情况有针对性的制定一审案件繁简分流标准，一审民事案件速裁分流比例达到60%—70%（允许回流10%），力争实现自动分流。积极做好繁简分流专项改革措施的配套和衔接，将特别程序、督促程序、简易程序的适用率、平均审理天数等指标

纳入考核要素，民事案件适用简易程序审理占比达到90%以上，适用小额速裁程序占比达到30%以上，速裁案件平均审理用时控制在25天以内。

3. 大力推广要素式审判和格式化文书使用。对事实清楚、权利义务关系明确、当事人争议不大的一审普通民商事案件适用要素式审判方式审理，对固定案情的基本事实要素进行提炼，就各要素是否存在争议进行归纳，并围绕争议要素进行庭审并出具格式化裁判文书，裁判文书不再按照传统的裁判文书格式分开陈述原告诉称、被告辩称、本院查明和本院认为部分，而是围绕着具体的案件要素，陈述原、被告意见及列明证据和法院认定理由及依据的法律文书。通过推广要素式审判和格式化文书使用，简化审理流程，提高审判效率，实现简案快审。

四、提升现代化诉讼服务水平

责任部门：立案庭

责任人：王广亮

1. 加强平台管理，提升平台利用率。要加强对各诉讼服务平台的监督管理，定期通报各平台应用数据，具体到责任部门、责任人，将平台应用纳入法官个人工作绩效，督促全面提高平台应用率和审核效率，防止出现平台无人管、无人用的情形。

2. 提升12368热线接通率。加强12368坐席员管理，防止出现电话打不通、无人接听、交办回复不及时等情况。强化坐席员接听电话业务和礼仪培训，将不满意评价数与坐

席员工资挂钩，通过提升整体素质和服务意识，提高人民群众对法院工作的满意度，保证我们的优势指标不落后。

3. 完善便民服务举措。整合窗口功能，主动引导当事人使用网上诉讼服务，提高办事效率。针对老年人、病患者和残疾人等特殊群体建立绿色窗口和专门服务制度，做到进门有人接待、办理有人陪同、走时有人扶送，对于行走不便的老年人、病患者和残疾人等提供预约服务、上门服务、定制服务，千方百计解决他们的诉讼困难，绝不能让现代化成为他们诉讼的障碍。

4. 持续做好立案工作。全面加强和规范立案工作，畅通线上、线下立案渠道和投诉举报渠道，加快审核效率，杜绝有案不立、拖延立案、超期诉前调解、体外循环等问题，坚决防止立案问题反弹。

五、加强条线学习，树立创优争先意识

责任部门：立案庭

责任人：王广亮

1. 落实定期培训制度。定期围绕业务技能、纪律作风、司法礼仪、保密工作等内容开展工作培训，促进立案条线全体人员提高政治站位，遵守各项规章制度，做好本职工作。并结合违法违纪典型案例，要求全体人员守纪律、讲规矩，廉洁司法、公正司法，做到警钟长鸣，维护人民法院形象。

2. 落实学习制度。学习全省兄弟法院关于“两个一站式”的先进做法并结合诉服条线学习与业务相关的理论、方针、政策、法律法规和业务知识。通过条线学习制度的落

实，提升立案条线的工作人员个人素养和业务工作水平和对建设“两个一站式”服务和速裁、调解团队作用的认识。促进各项工作更加规范，提升工作积极性，凝聚庭室战斗力。同时加强横向交流学习，适时到周边先进法院参观交流学习。通过内部定期学习的制度和外出交流学习的平台，营造比学赶超的氛围，助力提升工作质效。

3. 落实通报讲评制度。针对网上立案、网上交费、网上审核效率、多元解纷推广及繁简分流适用等重点指标进行通报考核，督促各部门要紧盯考核指标，提升应用水平。要认真研判省院、中院通报的各项数据指标，通过定期开展指标讲评，掌握本院各项指标情况，逐标分析、逐标改进、逐标落实，确保各项安排部署落地落实，不断提升我院两个“一站式”建设工作实效。

4. 树立创优争先意识。在今年的工作中，我院对已达标的指标不能有自满情绪，要向省内先进法院看齐，百尺竿头更进一步。对不达标的指标更要有危机意识，在今年的工作中要奋起直追，确保年底位居全市乃至全省法院先进位次。

本年度，本院各部门要继续围绕平台应用、诉讼服务、多元解纷、繁简分流四个模块开展工作，以诉服质效考核、营商环境考核要求为指引，将诉讼服务工作与“我为群众办实事”活动紧密结合，鼓足干劲，克服困难，以实际行动和过硬措施，确保我院整体工作再上新台阶。

舞钢市人民法院办公室

2022年4月6日印发

